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Α. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 

Με τον νόμο 4990/2022 ενσωματώθηκε στο ελληνικό δίκαιο η 2019/1937 

Οδηγία της ΕΕ όσον αφορά την προστασία των προσώπων που αναφέρουν 

στα αρμόδια πρόσωπα και στις αρμόδιες αρχές παραβιάσεις του ενωσιακού 

δικαίου, που έχουν υποπέσει στην αντίληψή τους.   

 

Με τον νόμο αυτό:  

• Καταρχήν ορίζεται ποιες είναι οι παραβιάσεις εκείνες, οι οποίες, εάν 

τυχόν γίνουν αντιληπτές, μπορεί να αναφερθούν και σε ποιους 

εφαρμόζεται ο νόμος, σε ποιους δηλαδή ο νόμος αφορά,  

• Στην συνέχεια προβλέπεται ποια είναι η δημόσια αρχή και ποιο το 

πρόσωπο, στο οποίο ο πρόσωπο μπορεί να υποβάλλει την αναφορά,  

• Κατόπιν ρυθμίζεται ο τρόπος που το πρόσωπο μπορεί να υποβάλλει 

αναφορά εάν αντιληφθεί οποιαδήποτε παραβίαση του ενωσιακού 

δικαίου,   

• Και, τέλος, προβλέπεται μία σειρά μέτρων, προς προστασία του 

προσώπου  που υπέβαλε την αναφορά.  

Επισημαίνεται ότι επίκειται η έκδοση Υπουργικής απόφασης, η οποία θα 

εξειδικεύει την διαδικασία υποβολής, παραλαβής και παρακολούθησης της 

αναφοράς, για την οποία θα ενημερωθείτε αμέσως μετά την έκδοσή της.  
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Β.  ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΘΕΜΑΤΑ   

 

Β.1.-  Ποιες διατάξεις πρέπει να παραβιασθούν για να εφαρμοσθεί ο 

νόμος;  

Ο νόμος εφαρμόζεται εάν γίνει αναφορά για παραβιάσεις:  

• Των διατάξεων ενωσιακού δικαίου για τις δημόσιες συμβάσεις,  

• Των διατάξεων ενωσιακού δικαίου για τις χρηματοπιστωτικές 

υπηρεσίες, τα προϊόντα και τις αγορές (κεφαλαιοαγορά, τράπεζες, 

πιστώσεις, επενδύσεις, ασφαλιστικές εταιρίες, ασφάλιση και 

αντασφάλιση, χρεώγραφα, επενδυτικά ταμεία κλπ),  

• Των διατάξεων ενωσιακού δικαίου για την συμμόρφωση με τις 

απαιτήσεις ασφάλειας των προϊόντων και την συμμόρφωση των 

προϊόντων στςι προδιαγραφές που θέτει η ΕΕ (τρόφιμα, ζωοτροφές, 

φάρμακα, ζώντα ζώα και φυτά, προϊόντα ανθρώπινης προέλευσης και 

προϊόντα φυτών και ζώων, που σχετίζονται με την μελλοντική 

αναπαραγωγή, οχήματα κλπ),  

• Των διατάξεων ενωσιακού δικαίου για την ασφάλεια στον τομέα των 

σιδηροδρόμων, της πολιτικής αεροπορίας, των οδικών μεταφορών 

και υποδομών, των θαλάσσιων μεταφορών, της φόρτωσης και 

εκφόρτωσης πλοίων κλπ,  

• Των διατάξεων ενωσιακού δικαίου για προστασία του περιβάλλοντος 

(χρήση ενέργειας απο ανανώσιμες πηγές ενέργειας, ενεργειακή 

απόδοση, εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, διαχείριση αποβλήτων,  

ατμοσφαιρική και θαλάσσια ρύπανση και ηχορύπανση, πρόληψη και 

αποκατάσταση περιβαλλοντικής ζημίας, αξιολόγηση και διαχείριση 

κινύνων πλημμύρας,  δραστηριότητες αλιείας, κανόνες για τα χημικά 

προϊόντα, κανόνες για τα βιολογικά προϊόντα κλπ)  
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• Των διατάξεων ενωσιακού δικαίου για την προστασία από την 

ακτινοβολία και για την πυρηνική ασφάλεια  

• Των διατάξεων ενωσιακού δικαίου για την ασφάλεια των τροφίμων 

και των ζωοτροφών (νόμος για την υγεία των ζώων, για την καλή 

μεταχείριση των ζώων, για την καλή διαβίωση των ζώων κλπ)  

• Των διατάξεων ενωσιακού δικαίου για την προστασία της δημόσιας 

υγείας (προδιαγραφές ποιότητας και ασφάλειας για τα όργανα και τις 

ουσίες ανθρώπινης προέλευσης, για τα φάρμακα και τα τεχνολογικά 

προϊόντα που προορίζονται για ιατρική χρήση, για τα κτηνιατρικά 

φάρμακα, για τα προϊόντα καπνού κλπ)  

• Των διατάξεων ενωσιακού δικαίου για την προστασία των 

καταναλωτών (αναγραφή τιμών προϊόντων, πωλήσεις αγαθών, 

αθέμιτες εμπορικές πρακτικές των επιχειρήσεων προς τους 

καταναλωτές, δικαιώματα καταναλωτών κλπ) 

• Των διατάξεων ενωσιακού δικαίου για την προστασία της ιδιωτικής 

ζωής και των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, ως και την 

ασφάλεια των συστημάτων δικτύου και ληροφοριών   

• Των διατάξεων ενωσιακού δικαίου που θίγουν τα οικονομικά 

συμφέροντα της ΕΕ  

• Των διατάξεων ενωσιακού δικαίου για την θέσπιση κανόνων περί 

ανταγωνισμού και κρατικών ενισχύσεων, περί φορολογίας εταιριών 

κλπ.  

 

Όπως γίνεται αντιληπτό, το ποιες διατάξεις είναι πιθανό να παραβιάζονται 

εξαρτάται από το αντικείμενο δραστηριότητας κάθε επιχείρησης. Είναι 

πιθανόν να υποπέσουν στην αντίληψη του προσώπου διάφορες παραβιάσεις. 

Εάν ανήκουν ή όχι στο πεδίο εφαρμογής του νόμου θα διαλευκανθεί από τα 

αρμόδια όργανα, όπως κατωτέρω θα εκτεθεί.  
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Β.2.-  Σε ποιους αφορά ο νόμος;  Ποιοι μπορούν να προβούν σε αναφορά 

παραβιάσεων των ανωτέρω διατάξεων, εάν αυτές υποπέσουν στην 

αντίληψή τους;  

Τα πρόσωπα, τα οποία μπορούν να προβούν σε αναφορά εάν αντιληφθούν 

παραβιάσεις ενωσιακού δικαίου, που σχετίζονται με τους ανωτέρω τομείς 

είναι:  

α) Οι εργαζόμενοι, ανεξάρτητα από: 

• το είδος της σύμβασης εργασίας τους (μερικής ή πλήρους 

απασχόλησης, αορίστου ή ορισμένου χρόνου, εποχιακή κλπ)  

• το εάν παρέχουν τις υπηρεσίες τους στον ίδιο τους τον εργοδότη ή σε 

τρίτον (λόγω πχ δανεισμού),  

• εάν προσλήφθηκαν από την επιχείρηση στις εγκαταστάσεις της οποίας 

απασχολούνται ή από τρίτη επιχείρηση (πχ εργαζόμενοι αναδόχου, 

υπεργολάβου κλπ)   

• το εάν απασχολούνται στην οικία τους ή στις εγκαταστάσεις του 

εργοδότη,  

• το εάν η σύμβαση εργασίας τους είναι ενεργή ή έχει λυθεί 

(απολυμένοι, οικειοθελώς αποχωρούντες, εργαζόμενοι των οποίων οι 

συμβάσεις ορισμένου χρόνου έληξαν, συνταξιούχοι),  

β) Οι υποψήφιοι εργαζόμενοι  (εάν πχ λάβουν γνώση παραβίασης κατά το 

στάδιο των διαπραγματεύσεων ή κατά την διάρκεια της διαδικασίας 

πρόσληψης)  

γ) Οι ασκούμενοι  

δ) Οι συνεργάτες  



 

5 

 

ε) Οι μέτοχοι και τα όργανα διοίκησης του νομικού προσώπου  

στ) Οι διαμεσολαβητές 

 

Β.3.- Σε ποιον υποβάλλεται η αναφορά;  

 

α. Υπεύθυνος Παραλαβής και Παρακολούθησης Αναφορών   

Η εταιρία, συμμορφούμενη με τις υποχρεώσεις, που προκύπτουν από τον ν. 

4990/2022, έχει ορίσει Υπεύθυνο Παραλαβής και Παρακολούθησης 

Αναφοράς (στο εξής ΥΠΠΑ) την Ελένη Χρυσοπούλου του Δημητρίου, με 

διεύθυνση Δημοκρατίας 27, Πανόραμα Θεσσαλονίκη, ΤΚ 55236, τηλέφωνο 

6937280909 και email elinachr2002@gmail.com, με κύριο καθήκον, μεταξύ 

άλλων, την παραλαβή και την παρακολούθηση των αναφορών.  

Επομένως, εάν τυχόν λάβετε γνώση ή υποπέσει στην αντίληψή σας 

παραβίαση του Ενωσιακού δικαίου, όπως αυτό ανωτέρω αναλύθηκε, 

μπορείτε να επικοινωνήσετε μαζί της είτε τηλεφωνικά, είτε μέσω email ή δια 

ζώσης, κατόπιν συνεννόησης. Η επικοινωνία με τον ΥΠΠΑ μπορεί να γίνει και 

ανώνυμα, χωρίς να χρειάζεται να δώσετε τα στοιχεία σας.  

Ο ΥΠΠΑ θα σας ενημερώσει σχετικά με:  

α) το εάν εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του ν. 4990/2022 το περιστατικό 

που επιθυμείτε να αναφέρετε,  

β) το είδος της προστασίας που θα απολαύσετε και τις προϋποθέσεις της 

προστασίας, εάν υποβάλετε αναφορά,  

γ) την δυνατότητα υποβολής της αναφοράς στον ίδιο  

δ) με τον τρόπο υποβολής της αναφοράς (εγγράφως, προφορικώς)  

ε) την διαδικασία που θα ακολουθηθεί μετά την υποβολή της αναφοράς στον 

ίδιο  
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στ) την δυνατότητα να υποβάλετε την αναφορά απευθείας στην Εθνική Αρχή 

Διαφάνειας  ή σε άλλους φορείς της χώρας μας ή της ΕΕ (πχ Αρχή 

Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, Επιτροπή Ανταγωνισμού, 

Διεύθυνση Οικονομικής Αστυνομίας, Ευρωπαϊκή Εισαγγελία κλπ), την 

διαδικασία υποβολής της και την πορεία που θα ακολουθήσει η αναφορά 

σας,   

Υπενθυμίζεται ότι ο ΥΠΠΑ οφείλει να ασκεί τα ανωτέρω καθήκοντά του με 

ακεραιότητα, αντικειμενικότητα, αμεροληψία, διαφάνεια και κοινωνική 

υπευθυνότητα, να σέβεται και να τηρεί τους κανόνες εχεμύθειας και 

εμπιστευτικότητας για θέματα για τα οποία έλαβε γνώση κατά την άσκηση 

των καθηκόντων του και να απέχει από τη διαχείριση συγκεκριμένων 

υποθέσεων, δηλώνοντας κώλυμα, εφόσον συντρέχει περίπτωση σύγκρουσης 

συμφερόντων. 

 

β. Εθνική Αρχή διαφάνειας  

Εάν επιθυμείτε, επειδή πχ θεωρείτε ότι δεν μπορεί να αντιμετωπισθεί 

αποτελεσματικά η αναφορά σας από τον ΥΠΠΑ ή ότι υπάρχει κίνδυνος 

αντιποίνων, μπορείτε να υποβάλετε απευθείας την αναφορά σας στην Εθνική 

Αρχή Διαφάνειας.  
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Β.4. Πώς υποβάλλω την αναφορά στον ΥΠΠΑ και ποια η διαδικασία που 

θα ακολουθηθεί;  

Η αναφορά στον ΥΠΠΑ υποβάλλεται: 

➢ Τηλεφωνικά στον αριθμό 6937280909. 

➢ Μέσω email στην διεύθυνση elinachr2002@gmail.com. 

➢ Μέσω γραπτής επιστολής στην διεύθυνση Δημοκρατίας 27, Πανόραμα 

Θεσσαλονίκη, ΤΚ 55236. 

➢ Με προσωπική επαφή, κατόπιν τηλεφωνικής επικοινωνίας, ώστε να 

ορισθεί ημερομηνία, ώρα και τόπος συνάντησης, εντός ευλόγου 

χρονικού διαστήματος.  

Ο ΥΠΠΑ θα σας ενημερώσει για την παραλαβή της αναφοράς εντός 7 ημερών 

από την παραλαβή της. 

Στην συνέχεια, ο ΥΠΠΑ θα διαβιβάσει την αναφορά στα αρμόδια όργανα της 

επιχείρησης ή στους αρμόδιους δημόσιους φορείς.  

Εάν ο ΥΠΠΑ κρίνει ότι η αναφορά είναι ακατάληπτη ή υποβάλλεται 

καταχρηστικά ή δεν περιέχει περιστατικά τα οποία να στοιχειοθετούν 

παραβίαση του ενωσιακού δικαίου ή δεν συντρέχουν σοβαρές ενδείξεις για 

τέτοια παραβίαση, θέτει την αναφορά στο αρχείο. Στην περίπτωση αυτή, εάν 

θεωρήσετε ότι η αναφορά σας δεν αντιμετωπίστηκε αποτελεσματικά, 

μπορείτε να την επανυποβάλλετε στην Ε.Α.Δ. 

Ο ΥΠΠΑ μπορεί να σας ζητήσει, εάν το κρίνει απαραίτητο, και επιπλέον 

στοιχεία.  

Ο ΥΠΠΑ διατηρεί επικοινωνία μαζί σας, ενημερώνοντας σας για τις 

ενέργειες, που αναλαμβάνονται, εντός ευλόγου χρονικού διαστήματος, που 

δεν μπορεί να  υπερβαίνει τους τρεις (3) μήνες από τη βεβαίωση παραλαβής, 
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ή, αν δεν σας έχει αποσταλεί βεβαίωση παραλαβής,  τους τρεις (3) μήνες 

από το πέρας των επτά (7) εργάσιμων ημερών από την υποβολή της 

αναφοράς.  

Β.5.- Πώς υποβάλλω την αναφορά στην Εθνική Αρχή Διαφάνειας και ποια 

διαδικασία ακολουθείται μετά την υποβολή της αναφοράς;  

➢ Για την υποβολή της αναφοράς στην εθνική Αρχή διαφανείας μπορείτε 

να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα www.aead.gr και να συμπληρώσετε 

την αντίστοιχη φόρμα καταγγελιών.  

➢ Η καταγγελία μπορεί να υποβληθεί επίσης μέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου στην διεύθυνση kataggelies@aead.gr. 

➢ Ακόμη η καταγγελία μπορεί να γίνει με αποστολή επιστολής στην 

ταχυδρομική διεύθυνση της ΕΑΔ, η οποία για την πόλη της 

Θεσσαλονίκης είναι: 

          α) Διοικητήριο, ΤΚ 54123 

          β) Αγίας Σοφίας 46, ΤΚ 54626  

➢ Τέλος, η καταγγελία μπορει να υποβληθεί αυτοπροσώπως ή δια 

νομίμως εξουσιοδοτημένου αντιπροσώπου στις εγκαταστάσεις της ΕΑΔ 

ή και τηλεφωνικώς στο τηλ. 213 2129700 (τηλεφωνικό κέντρο).  

Μετά την υποβολη της αναφοράς η ΕΑΔ προβαίνει:  

α) στην άμεση επιβεβαίωση, σε κάθε περίπτωση εντός επτά (7) εργάσιμων 

ημερών από την παραλαβή της αναφοράς, εκτός αν ζητηθεί ρητώς κάτι 

διαφορετικό από εσάς ή η Ε.Α.Δ. εύλογα κρίνει ότι η επιβεβαίωση της 

αναφοράς μπορεί να θέσει σε κίνδυνο την προστασία της ταυτότητας σας, 

β) στην περάτωση της διαδικασίας, με την αρχειοθέτηση της αναφοράς και 

την κοινοποίηση της σχετικής απόφασης και των λόγων αυτής στον 

αναφέροντα, όταν: βα) δεν περιέχει περιστατικά, τα οποία στοιχειοθετούν 

παραβίαση του ενωσιακού δικαίου, ή περιέχει περιστατικά που δεν 

αποτελούν σοβαρές ενδείξεις για τέτοια παραβίαση, ή είναι προδήλως 

http://www.aead.gr/
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ήσσονος σημασίας, με αποτέλεσμα να μην απαιτείται περαιτέρω 

παρακολούθηση, ή ββ) πρόκειται για επαναλαμβανόμενη αναφορά, η οποία 

δεν περιλαμβάνει σημαντικές νέες πληροφορίες για παραβιάσεις σε σχέση με 

προηγούμενη αναφορά, εκτός αν οι νέες νομικές ή πραγματικές περιστάσεις 

δικαιολογούν διαφορετική παρακολούθηση,  

γ) στη διαβίβαση, εντός εύλογου χρονικού διαστήματος, πληροφοριών της 

αναφοράς στα αρμόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για περαιτέρω 

διερεύνηση, εφόσον αυτό προβλέπεται από το ενωσιακό ή εθνικό δίκαιο, 

δ) στη διαβίβαση, σε περίπτωση αναρμοδιότητας, της αναφοράς στα 

αρμόδια κατά περίπτωση, εθνικά ή ενωσιακά όργανα, εντός εύλογου 

χρονικού διαστήματος και με ασφαλή τρόπο, και την ενημέρωση σας  χωρίς 

καθυστέρηση για τη διαβίβασή της, με εξαίρεση τις περιπτώσεις στις οποίες 

η Ε.Α.Δ. είναι η ίδια καθ` ύλην αρμόδια να εξετάσει την αναφορά,  

ε) στην επιμελή παρακολούθηση των αναφορών, 

στ) στην ενημέρωση σας  εντός εύλογου χρονικού διαστήματος, το οποίο δεν 

υπερβαίνει τους τρεις (3) μήνες, ή τους έξι (6) μήνες σε ειδικώς 

αιτιολογημένες περιπτώσεις, 

ζ) στην κοινοποίηση σε εσάς του τελικού αποτελέσματος των ερευνών που 

κινήθηκαν από την αναφορά. 

Επισημαίνεται ότι η υποβολή αναφοράς στην ΕΑΔ δεν διακόπτει τη 

λειτουργία ισχυόντων συστημάτων αναφορών ανεξάρτητων και εποπτικών 

αρχών ή άλλων δημόσιων φορέων.  

 

 

 

 

 

 

 



 

10 

 

 

 

 

Β.6.- Αν υποβάλλω αναφορά προφορικώς, θα καταγραφεί με κάποιο 

τρόπο η αναφορά μου;  

Αν για την αναφορά σας χρησιμοποιηθεί τηλεφωνική γραμμή ή άλλο 

σύστημα τηλεφωνικών μηνυμάτων, επιτρέπεται η καταγραφή της συνομιλίας 

εφόσον συναινέσετε προς τούτο. Η εργοδότρια σας εταιρία και η ΕΑΔ έχουν 

δικαίωμα να τεκμηριώσουν την προφορική (είτε μέσω τηλεφωνικής γραμμής 

ή άλλου συστήματος τηλεφωνικού μηνύματος είτε δια ζώσης συνάντηση) 

υποβολή αναφοράς με τη μορφή επακριβών πρακτικών της συνομιλίας, τα 

οποία συντάσσονται από το προσωπικό που είναι υπεύθυνο για τον χειρισμό 

της αναφοράς, παρέχοντας σας τη δυνατότητα να επαληθεύσετε, να 

διορθώσετε και να συμφωνήσετε με τα πρακτικά της συνομιλίας, 

υπογράφοντάς τα. Σε περίπτωση άρνησης υπογραφής των πρακτικών, 

γίνεται σχετική μνεία από τον συντάκτη τους.  

 

Β.7.- Εάν υποβάλλω αναφορά, θα αποκαλυφθεί η ταυτότητά μου;  

Πληροφορίες, που μπορούν να οδηγήσουν στην ταυτοποίησή σας δεν 

αποκαλύπτονται σε οποιονδήποτε άλλον, πέρα από τα εξουσιοδοτημένα 

προς παραλαβή και παρακολούθηση των αναφορών όργανα. Η εταιρία  

οφείλει να λαμβάνει κατάλληλα τεχνικά και οργανωτικά μέτρα για την 

διαφύλαξη των προσωπικών σας δεδομένων.  

Η ταυτότητά σας μπορεί να αποκαλυφθεί μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις 

που απαιτείται από το εθνικό η ενωσιακό δίκαιο, αφού προηγηθεί 

ενημέρωσή σας (εκτός και εάν η ενημέρωση υπομονεύει τις έρευνες και τις 

σχετικές διαδικασίες). Μετά την ενημέρωση έχετε δικαίωμα να υποβάλλετε 

εγγράφως παρατηρήσεις για τους λόγους, που τυχόν δεν επιθυμείτε την 

αποκάλυψη της ταυτότητάς σας.  
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Β.8.- Πώς προστατεύονται τα προσωπικά μου δεδομένα;  

Για την επεξεργασία και προστασία των προσωπικών σας δεδομένων θα 

ενημερωθείτε αναλυτικώς με ξέχωρο έγγραφο, υπό τους περιορισμούς και 

τις προϋποθέσεις του ν. 4990/2022. 

 

Β.9.- Εάν υποβάλλω αναφορά πώς προστατεύομαι σε σχέση με το 

εργασιακό μου καθεστώς;  

Οποιασδήποτε μορφής αντίποινα σε βάρος σας, εξαιτίας της υποβολής 

αναφοράς, απαγορεύονται, συμπεριλαμβανομένων των απειλών και 

ενεργειών αντεκδίκησης. Απαγορεύονται, ιδίως, οι ακόλουθες μορφές 

αντιποίνων: 

• παύση, απόλυση ή άλλα ισοδύναμα μέτρα, 

• υποβιβασμός, παράλειψη ή στέρηση προαγωγής, 

• αφαίρεση καθηκόντων, αλλαγή τόπου εργασίας, μείωση μισθού, 

μεταβολή του ωραρίου εργασίας, 

• στέρηση κατάρτισης, 

• αρνητική αξιολόγηση επιδόσεων ή αρνητική επαγγελματική σύσταση, 

• επίπληξη, επιβολή πειθαρχικού ή άλλου μέτρου, περιλαμβανομένης 

χρηματικής ποινής, 

• καταναγκασμός, εκφοβισμός, παρενόχληση ή περιθωριοποίηση, 

• διάκριση ή άδικη αντιμετώπιση, 

• μη μετατροπή σύμβασης προσωρινής απασχόλησης σε μόνιμη, 

• μη ανανέωση ή πρόωρη διακοπή σύμβασης προσωρινής 

απασχόλησης, 
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• σκόπιμη βλάβη, περιλαμβανομένης προσβολής της φήμης, ιδίως στα 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ή οικονομική ζημία,  

• καταχώριση σε λίστα ανεπιθύμητων («μαύρη λίστα»), βάσει τομεακής 

ή κλαδικής επίσημης ή ανεπίσημης συμφωνίας, που μπορεί να 

συνεπάγεται ότι το πρόσωπο δεν πρόκειται να βρει θέση εργασίας 

στον τομέα ή στον κλάδο στο μέλλον, 

• παραπομπή για ψυχιατρική ή ιατρική παρακολούθηση, 

• άρνηση ή στέρηση παροχής εύλογων προσαρμογών σε άτομα με 

αναπηρία. 

Σημειώνεται ότι: 

α) Δικαιούστε προστασίας εφόσον, κατά τον χρόνο της αναφοράς είχατε 

βάσιμους λόγους να θεωρείτε ότι οι πληροφορίες σχετικά με τις 

αναφερόμενες παραβιάσεις είναι αληθείς και εμπίπτουν στο πεδίο 

εφαρμογής του ν. 4990/2022. 

β) Προστασίας τυγχάνουν και τρίτα πρόσωπα που συνδέονται μαζί σας 

(συγγενείς, συνάδελφοι κλπ).   

 

Β.10.- Εάν υποβάλλω αναφορά κινδυνεύω να εμπλακώ σε δικαστικές 

διαδικασίες εις βάρος μου;  

Σε δικαστικές διαδικασίες, μεταξύ άλλων για συκοφαντική δυσφήμηση, 

προσβολή των δικαιωμάτων πνευματικής ιδιοκτησίας, παραβίαση της 

υποχρέωσης τήρησης του απορρήτου, παραβίαση των κανόνων για την 

προστασία δεδομένων, αποκάλυψη εμπορικού απορρήτου, ή σε περιπτώσεις 

αιτήσεων αποζημίωσης βάσει του ιδιωτικού ή του συλλογικού εργατικού 

δικαίου, δεν υπέχετε καμία απολύτως ευθύνη απορρέουσα από αναφορές, 

εφόσον είχατε βάσιμους λόγους να πιστεύετε ότι η αναφορά ήταν αναγκαία 

για να αποκαλυφθεί παραβίαση. Τα ανωτέρω ισχύουν μόνο για τα στοιχεία 

που είναι απαραίτητα για την υποβολή και στοιχειοθέτηση της αναφοράς. Σε 

σχέση με την απόκτηση πληροφοριών ή την πρόσβαση στις πληροφορίες που 

αναφέρονται, δεν έχετε ευθύνη υπό την προϋπόθεση ότι η εν λόγω 

απόκτηση ή πρόσβαση δεν συνιστά αυτοτελώς ποινικό αδίκημα. 
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Β.11.- Εάν, παρ΄όλα αυτά, μου επιβληθούν αντίποινα λόγω της υποβολής 

αναφοράς, ποια είναι τα δικαιώματά μου;  

Οποιοδήποτε μέτρο επεβλήθη κατά παράβαση της απαγόρευσης αντιποίνων 

του ν. 4990/2022, συμπεριλαμβανομένης και της απόλυσης ως μορφής 

αντιποίνου, είναι άκυρα. Επομένως, έχετε δικαίωμα: 

➢ Να ζητήσετε την καταβολή πλήρους αποζημίωσης για την ζημία 

που έχετε υποστεί,  

➢ Να ζητήσετε επαναφορά των πραγμάτων στην κατάσταση που 

βρίσκονται πριν από την επιβολή αντιποίνων (πχ αναγνώριση 

ακυρότητας καταγγελίας σύμβασης εργασίας και επαναπρόσληψη), 

εφόσον αυτό είναι αντικειμενικά δυνατό και δεν καθίσταται 

δυσανάλογο επαχθές για τον υπόχρεο.  

➢ Να ζητήσετε την ποινική δίωξη των προσώπων που προέβησαν σε 

αντίποινα εις βάρος σας.  

Επισημαίνεται ότι:  

α) Σε περίπτωση που σας επιβληθούν αντίποινα λόγω της υποβολής 

αναφοράς δικαιούστε δωρεάν παροχή νομικών συμβουλών, καθώς και 

δωρεάν νομική συνδρομή. Για τον σκοπό αυτό, πρέπει να επικοινωνήσετε με 

τον κατά τόπο αρμόδιο Δικηγορικό Σύλλογο.  

β) Εφόσον αποδεικνύετε ότι υποβάλατε αναφορά και ότι έχετε υποστεί 

βλάβη, ισχύει στις πολιτικές δικαστικές διαδικασίες τεκμήριο ότι η βλάβη 

έγινε ως αντίποινο για την αναφορά και δεν χρειάζεται να αποδείξετε την 

σύνδεση. Η εργοδότρια εταιρία έχει το βάρος να αποδείξει ότι το βλαπτικό 

μέτρο ήταν αντικειμενικά δικαιολογημένο και δεν ελήφθη εξαιτίας της 

αναφοράς.    
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γ) Έχετε δικαίωμα δωρεάν παροχής ψυχολογικής υποστήριξης. Για τον 

σκοπό αυτό πρέπει να επικοινωνήσετε με τον κατά τόπο αρμόδιο ιατρικό 

σύλλογο.  

Β.12.- Μπορώ να υποβάλλω αναφορά που περιέχει πληροφορίες για 

εμπορικά απόρρητα;  

Εάν υποβάλλετε αναφορά που περιέχει πληροφορίες για εμπορικά απόρρητα 

δεν έχετε καμία ευθύνη, εάν η αναφορά  θεωρείται νόμιμη υπό τις 

προϋποθέσεις που προβλέπονται στο νόμο (άρθρο 1 ν. 4605/2019).   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Για οποιαδήποτε διευκρίνιση, πληροφορία ή ενημέρωση μπορείτε να 

έρθετε σε επαφή μαζί μου με τους τρόπους, που ανωτέρω αναφέρθηκαν.  

 

Ελένη Δ. Χρυσοπούλου 

Υπεύθυνη Παραλαβής και Παρακολούθησης Αναφορών της εταιρίας 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΠΑΛΛΑΣ ΑΕ 

Δημοκρατίας 27, Πανόραμα Θεσσαλονίκη, ΤΚ 55236 

Τηλ. 6937280909 

elinachr2002@gmail.com 
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